Kérdés: A 150. szamau fizika feladat megoldasakor lényegében a palackra hato toloerst kellett kiszamitani. (Lasd
az abrat.)

Miért csak a P = qc = d - v* - F nagysagu impulzuseré hat a palackra? Miért nem lép fel a nyitott feliilettel
ellentétes oldalon — a bels6 nyomas kovetkeztében — is egy erd, hiszen az itt haté6 nyomoéerének a szemkozti oldalon
nincs szimmetrikus parja, mellyel kiegyensilyozhatnak egymast. A kiegyensilyozatlan erd nagysiga: P = p - F', ahol
p=1/2-d- v? - F, éppen fele az impulzuserének. Hova kell ezt szamitani?
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Felelet: p=1/2- d-v? érték megallapitasa hibas, mert a Bernoulli torvénynek ez az alakja csak dsszenyomhatatlan
kozegre érvényes. Vagyis P = p- F' nem pontosan fele az impulzuserének. A kérdés lényegét ez a megjegyzés nem érinti.

A palackra haté er§ nagysagat az impulzuserd fogalmanak ismerete nélkiil is meg lehet hatarozni. Ha a palackon
kiviil és beliil is a légkori nyomaéas uralkodik, akkor ra eré nem hat.

Ha a palackon beliil p tilnyomaés van, akkora palack belsé feliiletén levé tilnyomasboél a palackra hato erst kiszé-
mithatjuk. Az erék szimmetridjat azonban nemcsak a nyilassal szemben ébreds p- F' eré bontja meg, mert a szajnyilas
felé es6 feliilet mellett dramlo gaz sebességgel rendelkezik, és ezért nyomadsa kisebb, mint p. — Ezek szerint a palackra
hato6 er6 nagyobb, mint p- F'. — A nyilas koriil a sebesség és nyomas szamitasira egy sor hidrodinamikai ismeret lenne
sziikséges. Mindenesetre ezek ismeretében a palackra hat6é eré szamithaté lenne. Azonban ezek nélkil is ki tudjuk
szamitani a hatd er6t az impulzuserd fogalméanak bevezetésével. Amekkora erét gyakorol a géztomeg a palack belsé
feliiletén at a palackra, ugyanakkora erével hat a palack a gaztomegre. (Newton III.) A palack altal a gaz-tomegre
gyakorolt er6 azt gyorsitja, és szdmszerten egyenls az idGegységre esé impulzusvaltozassal. (Newton II.) Ezt a KML.
1961. 3. szamaban: Aramlastani feladatok c. cikkben kiszamitva talaljuk, e szerint az impulzusers: d - v* - F.

A kérdésben szereplS erdk tehat a palackra hato eré két kiilonbozs kiszamitési modszerének felelnek meg. Nincs
értelme Gket Osszeadni. Illetve, mivel bebizonyitottuk, hogy a palackra éppen d-v?-F impulzuserd hat, ha ebbsl kivonjuk
a pF er6t, akkor megkapjuk a szajnyilas felé aramlé gaz nyoméscsokkenésébdl szarmazoé erét. Ezzel a kérdésre feleltiink.
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